

ARMY PUBLIC SCHOOL, R K PURAM, SECUNDERABAD

STANDARD CURRICULUM

CLASS - 3

SUBJECT : HINDI

LESSON NO	UNIT	VALUES COVERED	ACTIVITIES
पाठ - 1	जागो और जगाओ	आदर्श जीवनचर्या	जीवन में काम आने वाली अच्छी बातें, गुणों और सुबह जल्दी उठने का संदेश अभिनय के साथ पूरी कक्षा से समूहिक नाटकीय रूप से करवाया जाएगा।
पाठ -2	उड़न खटोला	जीवन में मैत्रीपूर्ण व्यवहार के महत्व को समझाना	दृश्य श्रवण कक्ष में कृष्ण - सुदामा की कहानी को दर्शाया जाएगा।
पाठ -3	चिन-चिन चूँ	प्रकृति / पशु -पक्षियों के प्रति मन में प्रेम का भाव	विभिन्न चिड़ियों के चित्र व उनके नाम द्वारा खेल खिलवाया जाएगा।
पाठ -4	खेल और सेहत	स्वास्थ्य चेतना	बच्चों को अपने किसी प्रिय खेल और उसके महत्व लेकर एक छोटी सी कहानी बनाकर सुनाने के लिए प्रोत्साहित किया जाएगा।

पाठ -5	कोयल	जीवन में मीठे बोल का महत्व को समझाना	एक ही बात को अलग अलग शब्दों में और विभिन्न स्वरों में सुनाकर उसका असर का अवगाहन कराना।
पाठ - 6	टिप -टिपा	आत्मविश्वास	बच्चों को प्रेरित करना कि - वे किसी एक स्वतंत्र सेनानी के बारे में पढ़कर - उनका अभिनय करेंगे ।
पाठ - 7	धरती और हरियाली	पर्यावरण के प्रति संवेदनशीलता	वृक्षारोहण करवाना। पेड़ लगवाना और उनका जीवन में क्या महत्व है उस पर चर्चा।
पाठ -8	चाँद का कुरता	जिज्ञासा	चाँद के बारे में नई - नई खोजों और जानकारियों का पता करके आने को कहना और चाँद के बदलते रूप का कारण पता करना।
पाठ - 9	चॉकलेट कहा से आई ?	हर चीज अपनी सीमा में ही फायदेमंद होती है	बच्चों के आँखों पर पट्टी बांधी जाएगी और एक -एक बच्चा बिना आंखे खोले चॉकलेट छूकर चॉकलेट का नाम बताने का प्रयत्न करेगा ।
पाठ - 10	हर काम ठीक समय पर	समय बहुत मूल्यवान होता है	छात्रों को दिनचर्या की समय सारिगी बनाने के लिए प्रेरित करना।
पाठ - 11	घूम हाथी, झूम हाथी	जानवरों के प्रति प्रेम भावना	हाथी का मुखौटा बनवाना और उसे पहनकर हाथी की मस्त चाल को दर्शाना।
पाठ - 12	बया का घर	हमें एक दूसरे की भावनाओं का सम्मान करना चाहिए।	छात्र पुरानी चीजों का प्रयोग करते हुए घर बनाएँगे।

पाठ - 13	मैं हवा हूँ	प्रकृति की पाँचों तत्वों का संरक्षण करना चाहिए	छात्र पवन चक्की से संबंधित सामग्री लाकर कक्षा में पवन चक्की बनाएँगे।
पाठ - 14	सरकस	स्वतंत्रता अनमोल है	सरकस से संबंधित एक चलचित्र दिखाया जाएगा।
पाठ - 15	रंग बरसा होली का	हमेशा सूझ बूझ से काम लेना चाहिए	तेनाली रामन का किस्सा कक्षा में नाट्य रूपांतर करवाया जाएगा।
पाठ -16	वह बर्फीली यात्रा	हिम्मत और साहस से हम अपना लक्ष्य तक पहुँच सकते हैं ।	बचेंद्री पाल के जीवन से संबंधित स्मार्ट बोर्ड पर फिल्म दिखाई जाएगी।
पाठ - 17	शेरु ने ढूँढी गेंद	मित्रता मनुष्य तक ही सीमित नहीं होती बल्कि किसी भी प्राणी के साथ हो सकती है।	संगीत और गेंद के साथ एक खेल खिलवाया जाएगा।
पाठ - 18	आओ, दीप जलाए	हर त्योहार के महत्व को समझकर उसका सम्मान करना चाहिए।	चिकनी मिट्टी के द्वारा दिया बनाकर उसे विभिन्न रंगों से सजाया जाएगा।